Capacité : 
identifier les notions dans une ou plusieurs situations.


Cycle 3: la question des ressources et de leur gestion est abordée dans le thème « consommer en France, satisfaire les besoins en eau, en énergie et les besoins alimentaires », premiere approche de la ressource comme répondant à des besoins humains en énergie, en eau et en aliments.  En 6ème, l’étude d’un « espace de faible densité́ à vocation agricole » permet une approche plus précise de la notion. 
Cycle 4 : dans le thème 2 « Des ressources limitées à gérer et à renouveler », mise en lien des ressources et de la croissance démographique et inégalités de développement : changements de mode de vie et urbanisation induisent une consommation d’énergie toujours plus importante. 

Lycée : 
Seconde : thème 1 « des réseaux de production et d’échanges mondialisés », remise en question des échanges et réseaux de production mondialisée pour la préservation des ressources et de l’environnement : développement durable. 

Terminale : thème 1 « L’accès aux ressources pour produire, se loger, consommer et se déplacer » : la pression accrue sur les ressources disponibles pose la question de leur disponibilité en quantité et qualité et de leur accessibilité. Leur raréfaction conduit à des changements globaux. 



